

Секция «Политические науки»

Влияние идеологии на региональную интеграцию на примере Боливарианского альянса для народов нашей Америки (ALBA).

Неверов Кирилл Алексеевич

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: kir.neverov@gmail.com

Современные международные отношения неразрывно связаны с процессами глобализации и интернационализации, частным случаем которых является региональная интеграция. Наиболее распространенной формой осуществления интеграции между тремя и более государствами является международная организация. Каждое государство, являющееся членом международной организации, осуществляет свою деятельность в данном институте, опираясь на собственную позицию в политических и экономических вопросах, а также на идеологию, лежащую в основе политического режима конкретного государства и идеологию, разделяемую политическими элитами государства, которые, в свою очередь, проводят внешнеполитический курс. Вместе с тем, данная позиция должна соответствовать позиции самой международной организации, выраженной в ее уставе или другом учредительном документе. Таким образом, можно предположить, что идеология отдельных участников международной организации влияет на характер и деятельность данной организации. Данная проблема рассматривается нами на примере международной организации «Боливарианский альянс для народов нашей Америки» (ALBA). Основанная в 2004 г. по инициативе президентов Уго Чавеса и Фиделя Кастро, организация ALBA с первых лет своего создания рассматривалась исследователями как «основанная не только на либерализации торговли, но и на новом видении социального обеспечения и справедливости» [Harris 2006: 3]. Такое утверждение стало возможным, в первую очередь, благодаря политической позиции «отцов-основателей» данной международной организации: Фидель Кастро является ярым приверженцем коммунизма марксистского толка, тогда как Уго Чавес, не отрицая коммунизма, является социалистом, взгляды которого основаны на таких ценностях как солидарность, справедливость, свобода и равенство. Также двух лидеров объединяет любовь к латиноамериканскому прошлому, в частности, относящемуся к годам борьбы за независимость и преклонение перед идеологами и лидерами революций прошлого. Создание организации также было обусловлено стремлением к независимости от США в политическом и экономическом отношении: ALBA позиционировалась создателями как альтернатива Североамериканской зоне свободной торговли (NAFTA) и Зоне свободной торговли для Америк (ALCA). Первоначальное название организации также отражает стремление противопоставить ALBA организациям США – Alternativa Bolivariana para los Pueblos de Nuestra América – Боливарианская Альтернатива для народов нашей Америки. Для латиноамериканских государств «левого поворота», чьи правящие круги разделяют социалистические взгляды, характерна непримиримая позиция по отношению к политике США в данном регионе. Постоянными государствами-членами ALBA являются, кроме Венесуэлы и Кубы, Боливия, Никарагуа, Эквадор, Доминикана, Антигуа и Барбуда, Сент-Винсент и Гренадины – государства, отличающиеся социалистической и

социал-демократической ориентацией своих правительств. Среди членов организации в идеологическом плане наиболее велика роль венесуэльского президента- популиста Уго Чавеса, проводящего концепцию боливарианизма – идеологии, включающей в себя антиимпериализм и прямую демократию. Таким образом, можно сделать вывод, что процесс региональной интеграции в Латинской Америке и в зоне Карибского бассейна в частности подвергается сильному идеологическому влиянию со стороны государств «левого поворота» и «старых левых» в лице Кубы. Влияние левой идеологии при этом распространяется не только через ALBA, но и через такие организации как Андское сообщество и Меркосур.

Литература

1. Azicri, M. The Castro-Chávez Alliance (<http://lap.sagepub.com/content/36/1/99>).
2. Cole, K. The Bolivarian Alliance For The Peoples Of Our America: Knowledge, Progress and Development. (http://www.nodo50.org/cubasigloXXI/politica/cole_311010.pdf).
3. de la Fuente, E. ALBA: A Political Tool for Venezuela's Foreign Policy // Western Hemisphere Security Analysis Center. Paper 4, 2011. (<http://digitalcommons.fiu.edu/whemsac/4/>).
4. Harris, D., Azzi, D. ALBA Venezuela's answer to 'free trade': the Bolivarian alternative for the Americas // Focus on the Global South and Alianza Social Continental (November 2006) (<http://dspace.cigilibrary.org/jspui/bitstream/123456789/12036/1/ALBA%20Venezuelas%20answer%20to%20free%20trade%20the%20Bolivarian%20alternative%20for%20the%20Americas%202006.pdf?1>).